

## 善意执行 化解8年“骨头案”

通讯员 钟周浩

本报讯 “法官,真是太谢谢你们了!原本以为这笔钱拿不回来了!”近日,兰溪市人民法院梅江人民法庭内,72岁的黄某握着刚拿到的执行款,满脸激动。一旁,被执行人陈某的母亲也向承办人郑腾道谢:“希望我儿子以后能踏踏实实过日子。”

2017年,黄某在横溪镇某村村办公楼门口,被陈某驾驶的电动自行车撞倒致右锁骨骨折,交警部门认定陈某负事故全部责任。2018年,兰溪法院判决陈某赔偿黄某各项损失共计3万余元。

判决生效后,陈某未按期履行,黄某申请强制执行。执行中,法院穷尽查控措施,未发现陈某名下有可供执行财产,陈某也长期在外、行踪不定。2018年,案件依法终结本次执行程序。这笔钱成了黄某的心病,也成了执行干警始终放不下的牵挂。

“终本”不是执行的终点,更不是司法责任的终结。8年来,案件承办人虽更换了3任,但执行干警对财产线索的追踪从未中断,定期查控、走访摸排,卷宗里的一张张回执与记录,写满了执行干警的坚守。

2025年,随着“终本案件出清”专项行动开展,这起“骨头案”被重点关注。执行团队梳理全案,找到突破口:陈某虽行踪不定,但其母亲长期在村内居住,目前家庭经济状况已有改善。郑腾决定以情理为切口柔性化解。

为打开心结,郑腾多次登门。刚开始,陈某的母亲情绪激动,坚称“儿子已经被你们拘留过了,这事情就了了”,闭门拒谈。郑腾没有气馁,隔了一周便联合村里的调解员再次登门,老人终于松口让他进门落座。郑腾没有立即开展释法说理,而是先耐心倾听老人的心声,明白她希望儿子能卸下多年的心理包袱,踏踏实实过日子;后面两次又带着失信惩戒的相关法律文书、同类案例,一点点打消老人的顾虑,点明结清欠款才能让陈某卸下枷锁。

郑腾一番法理相融、人情入理的劝说,彻底解开了老人的心结,老人当即主动向法院提出申请,请求组织双方开展调解协调。为实质性化解矛盾纠纷,郑腾前后多次组织双方对接沟通,耐心倾听双方诉求,在法理框架内充分平衡双方利益,最终促成双方自愿达成调解协议。在梅江法庭的调解现场,陈某母亲当场将赔偿款交付给黄某,这起案件至此顺利执行完毕。

## “民声一键办” 服务暖民心

通讯员 陈诗雯

本报讯 日前,海宁马桥街道社会治安综合治理中心“民声一键办”圆满化解一起证件领取纠纷,报警人父子专程送来“尽职尽责为民解忧,热情高效情暖人心”的锦旗致谢。

不久前,街道“民声一键办”接到市指挥中心流转警情:马桥街道某公司门口,一老人因讨要孙子户口登记所需的出生证、户口本,与前儿媳发生激烈争执。

接警后,队员周怡、朱云晓、章家锋迅速赶赴现场,耐心倾听双方诉求,摸清矛盾根源——老人急于为孙子办理户口,多次讨要证件遭女方推诿。队员们秉持“化解矛盾、兼顾情理”原则,对女方耐心讲解人情世故,倾听其内心顾虑,缓解其抵触情绪;同时结合户口登记相关政策,细致说明证件办理对孩子成长、入学等方面的重要性,促成双方约定次日交付证件。但次日女方再次推诿,矛盾升级。队员们二次到场,持续疏导女方思想包袱,引导双方换位思考,最终促成证件顺利交付,孩子户口登记成功办结。

这场纠纷的圆满化解,是马桥街道“民声一键办”日常工作的一个缩影。自2023年8月成立以来,这支队伍始终坚守“民有所呼,我有所应,民有所难,我有所帮”的服务理念,扎根基层一线,聚焦群众急难愁盼,以快速响应、耐心疏导、务实处置,成为辖区群众身边靠谱的“贴心人”“主心骨”。截至目前,已处置110接处警警情2654件,流转处置12345政务热线诉求165件,凭着专业和耐心化解矛盾、破解难题,先后三次收到群众送来的感谢锦旗。

## 国家安全放心尖

国家安全教育日到来,温州龙湾公安天河派出所党员民警、法治副校长黄振汉走进天河一小,通过英雄故事讲解、法律互动问答等形式,解读国家安全法,强化孩子们的国家安全意识,为平安校园建设筑牢法治根基。

通讯员 朱雪娜 孔健克 摄



## 共同参与护家园

近日,武义法院干警走进生态与古韵交融的坛头村,向村民和游客发放生态保护、文物保护等宣传资料,引导大家自觉抵制污染水体、破坏生态、损毁文物等行为,主动参与到家园守护、平安共建中来。

通讯员 罗丽 摄



## 菜市场里“爱鸟”

日前,金华婺城公安乾西派出所组织民辅警在当地菜市场开展“爱鸟周”宣传活动,通过设立展板、发放手册、现场讲解等方式,向群众普及鸟类保护法律法规,提醒群众抵制伤害鸟类行为、及时举报相关违法行为。

通讯员 文艺 摄



## 青年普法志愿者 法治文化基层行

通讯员 张佳

本报讯 近日,海宁市法学会联合海宁市应急管理局、黄湾镇化工园区管理办公室、应急消防管理站、金牛社区,在金牛社区党群服务中心开展青年普法志愿者法治文化基层行活动,全市近50家危化品企业的安全负责人参加。

活动中,海宁市应急管理局副局长、市法学会理事陈灏源围绕《中华人民共和国危险化学品安全法》作专题培训,系统解读新法核心内容与关键条款,并结合典型事故案例以案释法,引导企业负责人明晰法定职责、坚守安全底线。浙江和邦安全技术有限公司专家李志刚现场答疑,针对性解决新法落地过程中的实际问题,推动法律条款转化为企业实操规范。青年普法志愿者在现场开展引导、政策解读及资料发放等服务,让新法精神真正“入脑入心”。

“此次培训是立足基层、精准供给法治服务的重要实践。”海宁市法学会专职副会长郭飞说,“市法学会将持续以青年普法志愿者基层行活动为抓手,聚焦安全生产、基层治理等重点领域,依托基层站点开展‘订单式’普法与专业化服务,不断提升重点行业法治保障水平。”

## 彩礼钱埋在公园里?

### 民警及时拦截 6万元保住了

通讯员 周莲

本报讯 近日,诸暨警方在一处公园内紧急拦截被电信网络诈骗的被害人,保住了他准备送出去的6万元现金。

当日,诸暨市公安局城中派出所接到紧急预警:一名男子疑似遭受电信网络诈骗,被诱导携带现金跨城打车至指定地点。该所立即指派警力赶往目标地点——当地某公园,同时联系男子乘坐的网约车的司机,向其确认行程。一场拦截行动迅速展开。

巡逻警力吴良栋、傅震宇等人率先抵达公园,成功拦下已到达公园的男子。面对民警询问,男子翻来覆去只说“这钱是彩礼”。当民警追问婚期何时、为何要在公园送彩礼、不转账却取现金的原因及其未婚妻联系方式等细节时,男子却支支吾吾,随后便沉默不语。

这时,民警吴宇君带队赶到,他深知,该男子不肯说真话,一方面是碍于面子,另一方面是骗子早已教好了应对话术。民警没有急于拆穿谎言,而是循循善诱,用诚恳的话语安抚:“我们是警察,是来帮你的,请你相信我们。”在民警的劝说下,男子终于同意随民警回派出所配合调查。

经查,该男子姓李,之前接触了一款声称可“免费约会”的APP,在“客服”引导下参与刷单任务,已陆续充值约4万元。李某因厌倦刷单想要退款,对方却以“操作失误”“修复数据”为由,要求他提取现金埋至诸暨某公园的草丛下,承诺事后返还所有本金及收益。李某虽察觉异常,但心存侥幸,不甘心损失已投入的4万元,便准备了6万元现金,从杭州萧山打网约车前往诸暨“送钱”,还按照对方的安排,谎称“送彩礼”。

民警当场向李某拆解该典型诈骗套路,告知其骗子诱导线下运送现金是为了绕开监管,同时开展反诈教育。李某恍然大悟,对警方的及时拦截表示万分感谢。目前,该案件正在进一步处置中。

## 以“屏”为媒说禁毒

通讯员 杨海江

本报讯 近日,杭州市拱墅区半山街道整合辖区内电子大屏资源,开展全方位、立体化的禁毒主题宣传,以光影为媒,持续巩固无毒社区创建成效,让禁毒理念深入人心,守护辖区平安幸福。

在宝龙广场等核心商圈,巨型LED屏与室内导视屏滚动播放《杭州禁毒三十年》宣传片,将禁毒宣传融入市民日常“碎片化时间”。街道办事处大厅的电子屏也全天候播放该宣传片,把群众等候办理业务的间隙变为禁毒教育“微课堂”。党群服务中心的大屏则以光影叙事,展现禁毒一线的感人瞬间,积极营造“人人参与、人人尽责”的共治氛围。

## 禁种铲毒立体防控

通讯员 陈丹红

本报讯 近日,温岭市公安局巡特警大队城东中队开展禁种铲毒行动,在严厉打击非法种植毒品原植物违法行为的同时,积极向辖区群众普及毒品危害。

警方通过“天上飞+地上巡”的立体化防控模式,重拳出击非法种植毒品原植物行为。巡特警中队发挥无人机优势,针对居民楼顶、深山密林、田间地头等人工巡查盲区,开展高频次航拍巡查。派出所部署警力实行网格化排查,通过上门走访、法治宣传、线索摸排等方式,构建起警民联动的群防群治网络格局。下一步,城东派出所将继续保持禁种铲毒的高压态势,全力守护辖区净土。